



星期一 2025年11月 农历乙巳年九月廿八

SUQIAN DAILY 国内统一连续出版物号CN 32-0071 代号27-77 宿迁市新闻传媒中心出版 总第9972期 今日8版

宿迁发布

《习近平法治文选》 第一卷出版发行

新华社北京11月16日电 中共中央党史和文献研究院 编辑的《习近平法治文选》第一卷,近日由中央文献出版社 出版,在全国发行。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从关系 党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行 法治,明确提出全面依法治国,并将其纳入"四个全面"战略布 局予以有力推进,推动我国社会主义法治建设发生历史性变 革、取得历史性成就,推动中国特色社会主义法治理论和实 践实现新飞跃,形成了习近平法治思想。习近平法治思想是 习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是对

党领导法治建设丰富实践和宝贵经验的科学总结,标志着我 们党对社会主义法治建设和人类法治文明发展的规律性认识 达到新的历史高度,为发展马克思主义法治理论作出了重大原 创性、集成性贡献,为新时代推进全面依法治国、在法治轨道上 全面建设社会主义现代化国家提供了根本遵循和行动指南。

《习近平法治文选》第一卷,收入习近平同志2012年12 月至2025年2月期间关于法治建设最重要、最基本的著作, 按时间顺序编排,共有报告、讲话、演讲、指示、批示等69 篇。部分著作是第一次公开发表。

宿迁

市

电化

运

河

(宿连

航

道

实施

方案》解

(下转2版)

思想之光照亮法治航程

-习近平法治思想引领新时代法治中国建设述评

这是社会主义法治国家建设征 程上的历史性里程碑一

2020年11月,党的历史上首次 召开中央全面依法治国工作会议, 将习近平法治思想明确为全面依法 治国的指导思想。

思想伟力无远弗届,法治实践 气象万千。

坚持把马克思主义法治理论同 中国法治建设具体实际相结合、同 中华优秀传统法律文化相结合,习近 平法治思想科学回答新时代为什么 实行全面依法治国、怎样实行全面依 法治国等一系列重大问题,为法治中 国建设行稳致远提供根本遵循。

法治兴则民族兴,法治强则国家强。 擎真理之旗,掌时代之舵。习 近平法治思想的磅礴伟力,推动新 时代法治实践阔步前行,为续写经 济快速发展和社会长期稳定两大奇 迹新篇章奠定坚实基础,在迈向中 国式现代化的时代征程中不断创造

法治中国新的辉煌。

■ 本报采访组

队主场迎战泗阳队。

把稳"思想之舵"——"推进全 面依法治国是国家治理的一场深刻 变革,必须以科学理论为指导,加强 理论思维,不断从理论和实践的结 合上取得新成果"

2025年11月1日,法治中国

11月16日,2025宿迁市"霸王 杯"县区足球联赛(以下简称"宿

超")第九轮暨常规赛收官战落下帷

幕。四场关键对决轮番上演:泗洪 队主场迎战宿豫队,市洋河新区队

对阵宿迁经开区队,苏宿工业园区

队与市湖滨新区队展开较量,沭阳

强,将在淘汰赛阶段向更高荣誉发

泗洪队0:2宿豫队 8场连胜 宿豫队延续不败神话

对阵宿豫队。经过激烈比拼,比分

最终定格在0:2,宿豫队在客场强势

权,多次组织进攻,试图打破僵局,

但始终未能突破泗洪队严密的防

线。泗洪队球员配合默契,在稳健

化解对方攻势的同时,也屡次快速

反击制造威胁。随着比赛推进,双

方陷入激烈的攻防拉锯,球权频繁

交换,两队都曾创造出具有威胁的

进攻机会,可惜临门一脚稍欠火候,

比分始终未能改写。上半场结束,

双方战成0:0。

在泗洪县体育场,泗洪队主场

哨声一响,宿豫队牢牢抓住球

本轮战罢,宿豫队、宿城队、泗 洪队与宿迁经开区队成功晋级四 壮阔画卷再添厚重一笔——《中 华人民共和国法治宣传教育法》 施行。

首次将"习近平法治思想"郑重 写入国家法律文本,推动全面依法 治国的指导思想深入人心……这部 法律落地实施,将进一步夯实全体 人民为建设中国特色社会主义法治 体系、建设社会主义法治国家共同 团结奋斗的思想根基。

求木之长者,必固其根本;欲流 之远者,必浚其泉源。

翻开《之江新语》,从真知灼见 中感悟思想的源流。

"社会主义民主政治的不断发 展和人民政治参与积极性的不断提 高,对进一步落实依法治国基本方 略提出了新的要求。"

"道德是法治的基石。法律只 有以道德为支撑,才有广泛的社会 基础而成为维系良治的良法。"

从河北、福建到浙江、上海,从依 法治县、依法治市到依法治省……在 地方从政历程中,习近平同志对法治 的尊崇和践行一以贯之。

伟大时代孕育伟大理论,伟大 理论引领伟大征程。

党的十八大以来,习近平总书

记在领导全面依法治国、建设法 治中国的伟大实践中,创造性提 出一系列具有原创性、标志性的 新理念新思想新战略,开辟了马 克思主义法治理论中国化时代化 新境界

习近平法治思想系统阐明全面 依法治国一系列根本性问题,恰如 一座指明航程的灯塔,照亮中国特 色社会主义法治道路,为法治中国 建设提供行动指南。

伟大的思想,从时代发展中汲 取丰沛滋养,在伟大实践中不断丰 富发展、与时俱进。

历史车轮滚滚向前,中国式现 代化壮阔征程再次镌刻下新的时代

2025年10月23日,党的二十届 四中全会审议通过《中共中央关于 制定国民经济和社会发展第十五个 五年规划的建议》。

"完善实质性化解行政争议机 制""加快涉外法治体系和能力建 设"……在这份事关中国式现代化 建设全局、事关中华民族复兴大业 的纲领性文件中,"法治"肩负着重 要使命。

为国也,观俗立法则治,察国事 本则宜。

"立足新发展阶段,贯彻新发展 理念,构建新发展格局,推动高质量 发展,满足人民群众对民主、法治、 公平、正义、安全、环境等日益增长 的要求,提高人民生活品质,促进共 同富裕,都对法治建设提出了新的 更高要求。"

踏上全面建设社会主义现代化 国家、向第二个百年奋斗目标进军 的新征程,习近平总书记深入阐释 全面依法治国一系列重大理论和现 实问题,为新时代新征程法治中国 建设指路定向。

为中国式现代化保驾护航一 明确"法治是中国式现代化的重要 保障",要在法治轨道上全面建设社 会主义现代化国家;

处理好改革和法治的关系一 强调"要坚持改革和法治相统一" "善于运用法治思维和法治方式推 进改革",推动全面深化改革与全面 依法治国齐头并进;

统筹推进国内法治和涉外法 治——要求"深刻认识做好涉外法 治工作的重要性和紧迫性",为中 国式现代化行稳致远营造有利法治 条件和外部环境;

> (下转7版)

常规赛收官 四强出炉

"宿超"第九轮燃情落幕



图为沭阳队主场对阵泗阳队的比赛现场。

下半场,双方继续展开高强度 对抗。比赛第78分钟,场上僵局终 被打破,宿豫队9号球员胡颢瑀抓住 机会成功进球。第87分钟,宿豫队 10号球员高驰以一记精准有力的头

球再度破门,扩大领先优势。

随着终场哨声吹响,比分定格 在0:2,宿豫队收获8场连胜。泗 洪队虽未能取胜,但全体球员展 现出的高昂斗志与严密防守,同

样赢得了尊重。两队共同奉献的 这场高强度对决,让现场球迷充 分感受到了"宿超"的独特魅力与 蓬勃生机

(下转2版)

宿城:"温暖秋冬"进行时 文明实践暖意浓

本报记者 王章敏 ■ 通讯员解 烁

文艺搭台,文明唱戏。连日来, 以"移风易俗 乐享和美"为主题的 宿城区2025年"温暖秋冬"文明实践 文艺汇演暨全民阅读示范推广活 动,陆续走进全区各镇(街道)的文 化广场与乡村舞台。一批富有乡土 气息的原创节目,借助歌舞、小品、 快板等群众喜闻乐见的形式,将文 明新风吹进百姓心田。

据悉,本次活动自11月初启动, 将持续至12月上旬,计划在全区开 展九场巡回演出,实现文明宣讲全 域覆盖。该活动突出"寓教于乐", 以鲜活的表演和贴近生活的剧情替 代生硬说教,引导群众主动成为移 风易俗的倡导者、传播者和践行者。

"节目特别接地气,讲的是身边 事,说的是心里话!"在耿车镇的首 场演出中,村民董女士说,"提倡婚 事新办、丧事简办,我们打心底支 持。这既减轻了家庭负担,又弘扬 了社会新风,真是把好事办到了群 众心坎上。"

现场设置的移风易俗知识问答 环节气氛热烈,主持人提问贴近生 活,观众踊跃参与。大家在互动中 深化了对文明理念的理解,文明素 养在潜移默化中得到提升。这场流 动的"文明盛宴",既丰富了群众精 神文化生活,也为乡村振兴注入了 持久的精神动力。

今年入秋以来,宿城区紧扣"温 暖秋冬"主题,聚焦群众实际需求, 推动优质资源、品牌项目和骨干力 量向基层文明实践阵地集聚。全区 陆续开展"我们的节日·中秋""我们 的节日·重阳""百名局长进所(站)" "行走的思政课"等文明实践活动 110余场,覆盖群众超万人次,有效 营造了全民参与、乐于实践的文明 氛围。一系列活动串联起文明乡 风、良好家风与淳朴民风,为建设和 美宿城筑牢了精神根基。

文明新风的培育,贵在持续发 力、精准施策。近年来,宿城区系统 推进移风易俗工作,坚持制度约束 与人文引导并重,宣传倡导与惠民 服务结合,从"协商定规、典型引领、

文化浸润、服务引导"四个维度同步 发力,推动文明新风从"入眼入耳"

到"入脑入心" "我们将持续深化'温暖秋冬' 文明实践活动,扩大移风易俗巡演 覆盖面,同时策划'暖冬关爱'系列 行动,重点聚焦'一老一小'等特殊 群体,组织各实践所(站)开展形式 多样的送温暖、送服务。"宿城区 委宣传部常务副部长、区文明办 主任王前锦表示,宿城还将优化 "区级配送+本地联动"资源供给 模式,提升基层服务的精准性与 实效性,推动文明实践活动持续 走深走实,不断增强群众的幸福 感与获得感,以文明新风绘就幸 福宿城新图景。

■ 本报记者 张云

11月14日上午,运河宿迁港码头,一艘 绿色集装箱货轮静静靠泊。工作人员迅速 将充电线接入船体,仅用2小时便完成补 能,货轮随即满电启航。

没有发动机的轰鸣,不见柴油燃烧的黑 烟,船体内外整洁有序——这样的绿色货 轮,正成为京杭大运河上一道崭新风景。未 来,这一场景也将在即将通航的宿连航道上 全面呈现。

为充分发挥宿迁水运资源优势,加快培 育新质生产力,推动物流降本增效,今年9 月,《宿迁市电化运河(宿连航道)实施方案》 (以下简称《方案》)正式出台。《方案》明确以 推动内河船舶绿色化、智能化、标准化发展 为方向,以新能源船舶推广和配套设施完善 为重点,通过产业链协同集聚,推进宿连航 道绿色高质量发展。

"电化运河是以航道整治与港口建设为 基础,通过绿色智能船舶应用和岸电设施布 局,构建零碳排放的内河航运体系。"市交通 运输局相关负责人介绍,"其核心任务涵盖 航道港口建设、新能源船舶推广应用及配套 能源设施布局。'

根据《方案》,到2030年,宿迁将完成宿 连航道102.2公里二级航道整治工程,实现 2000吨级新能源船舶全天候通行;培育新能 源船舶产业集群,建成专业化产业园,年产 能突破300艘,并推动千吨级以上运输船舶 实施LNG动力改造;在宿连航道沭阳、宿豫 段建成水上综合服务区、待泊锚地及一批充 换电设施

基础设施建设是电化运河推进的关键 支撑。《方案》明确三大工程同步推进:水运 项目提升工程围绕新能源船舶大型化发展 要求,统筹推进高等级宿连航道、大型化船

闸和千吨级港口等水运项目建设。补能设施保障工程依托宿连航道重点 工程实施,围绕提升新能源船舶动力供给保障能力,新建港口码头、待泊锚 地、水上服务区等,最大限度满足新能源船舶充电、换电需求。在摸清现有 燃油、新能源船舶的基础上,宿迁还稳妥推进船舶动力改造工程,努力将 "创新变量"转化为"发展增量"。

记者从市交通运输局了解到,目前,宿连航道一期工程已完成交工验 收,二期工程完成投资40.38亿元,占总投资的99.63%,预计11月底前建成 通航,并同步开工宿连航道二级整治工程。在港口建设方面,全市正在运 营的港口企业17家,泊位106个,正在推进张圩干渠码头、惠然实业码头、 双沟码头建设,陆集中心港码头一期、恒佳码头也即将开工建设。

(下转7版)

"烟火里的民'声'"系列报道

市集里的"早餐江湖"

本报记者 徐欢 张校铭 ■ 见习记者 周烨 王章蕴

11月13日早晨7点,市湖滨新 区晓店街道的青墩市集已经热闹 起来。"来份菜煎饼!""两碗豆腐 脑!"……点单声此起彼伏,铁板 上的食材"滋滋"作响,热气与香 气交织,摊主们忙碌的身影共同 构成了一幅生动的市井画卷-属于这条街道的"早餐江湖"拉开 了一天的序幕。

一进市集,便能看到陈玲家的 早餐铺。在蒸腾的热气中,身穿花 背心的陈玲正利落地将豆腐脑舀进 碗里,手上动作不停,嘴里也没闲 着:"我们以前在路边摆摊,后来才 搬到这里。现在环境好了,水电方 便,卫生条件也上去了。"

50岁的陈玲,从20岁起就跟着 父母做豆腐,到她这一代转做豆腐 脑。她主营的卤水豆腐脑坚持用地 锅烧制,保留传统风味。她和丈夫

分工明确:凌晨起床,丈夫洗豆,她 负责烧锅、点卤;到市集后,丈夫洗 碗,她负责盛装售卖。每天,他们用 20斤黄豆制作两三百份豆腐脑,节 假日用量增至30多斤。通常早上 八点半到九点就会售罄,来晚的顾 客常常扑空。

除豆腐脑外,陈玲还准备了十 几种免费小菜,全是她用柴火灶炒 制而成,保留了食材最本真的鲜香。 "吃上一碗,心里热乎乎的。"宋

先生是店里的常客,吃饱喝足后才 开始一天的工作。

老食客蔡侠对这里的早餐赞不 绝口:"一碗豆腐脑配一根油条,加 上干净舒适的环境,就是我理想的 早餐时光!"她告诉记者,这里的豆 腐脑分大小两种,大碗醇厚受年长 者喜爱,小碗滑嫩更合年轻人口 味。"我今天选的是小碗,配上外酥 里嫩的油条,一口下去满是幸福 感。"说话间,她竖起了大拇指。

(下转7版)

今日导读

"新国标"落地两月有余 宿迁电动自行车市场迎来"换购潮"

详见2版

"宿超"淘汰赛预约开始! 看谁进入巅峰对决

详见3版 •

值班总编:葛明 责任编辑:许向军 编辑:严斐 美编:杨双 Email:sqrbbwb@126.com(文字) tupian817@126.com(图片) 全年定价:468元